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Туризм як глобальна форма міжкультурної комунікації

Розглядається особливість міжкультурної комунікації у туризмі як

безпосередній контакт індивідів та їх груп на відміну від опосередкованого

контакту їх через електронні засоби комунікації. Зроблено висновок про значну

роль мережі туристської комунікації у розгортанні синергетичної взаємодії

різних соціумів та їхніх культур у контексті глобалізаційних процесів, котрі

відбуваються зараз на планеті.

Ключові слова: туризм, глобалізаційні процеси, туристична комунікація,

крос–культурна комунікація.

Галина Гарбар. Туризм как глобальная форма межкультурной

коммуникации

Рассматривается особенность межкультурной коммуникации в туризме

как непосредственный контакт индивидов и их групп в отличие от

опосредствованного контакта их через электронные средства коммуникации.

Сделан вывод о значительной роли сети туристской коммуникации в

развертывании синергического взаимодействия разных социумов и их культур в

контексте глобализацийних процессов, которые происходят в настоящий

момент на планете.

Ключевые слова: туризм, глобализационные процессы, туристическая

коммуникация, кросс–культурная коммуникация.

Galina Garbar. Tourism as a form of global intercultural communication

The feature of mizhkul’turnoy communication is examined in tourism as a direct

contact of individuals and their groups unlike the mediated contact them through

electronic facilities of communication. A conclusion is done about the considerable
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role of network of tourist communication in development of sinergistical co-operation

of different sociumiv and their cultures in the context of globalizaciynikh processes

which take place presently on a planet.

Keywords: tourism, globalization processes, tourist communication, cross–

cultural communication.

Стрімкий розвиток сфери туризму і перетворення її в одну з

найважливіших галузей світової економіки актуалізує необхідність аналізу

також і соціальної та соціально–глобальної функцій туризму. Адже туризм є не

лише видом рекреаційної діяльності, а й таким її видом, який розширює канали

комунікації між різними соціумами в умовах сучасних глобалізаційних

процесів. У цьому контексті туризм може слугувати засобом розширення

обсягу узгодженої взаємодії соціальних суб’єктів, в тому числі і цілих соціумів

в існуючому глобальному просторі, з метою розв’язання нагальних глобальних

проблем.

Евристичним для розуміння соціальної і культурологічної сутності

туризму є його розуміння як переміщення великих груп людей в інше

соціокультурне й комунікативне середовище. Таке постійне перебування

значних контингентів представників однієї культури у соціальному просторі

іншої культури означає, що аналіз соціокультурної структури та динаміки

більшості суспільних організмів вимагає постійного врахування ефекту

туристичної крос–культурної міжрегіональної комунікації, яка значною мірою

прискорює взаємодію культур різних регіонів планети. Безперечно, що така

інтенсивна взаємодія і комунікація представників різних соціумів прискорює

взаємодію систем цінностей індивідів та соціальних груп, вдосконалює мову

їхньої взаємодії та взаєморозуміння, виробляє спільний знаменник у їхніх

життєвих орієнтаціях, мотиваціях та цінностях, сприяє можливості більшої

координації їхніх дій у різних сферах суспільного життя – економічній,

політичній, екологічній, культурній.
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Туристична комунікація є суттєвим аспектом у синергетичній взаємодії

соціокультурних систем. Адже у багатоманітних контактах представників

одного суспільства з представниками іншого відбувається взаємодія їхніх

соціокультурних цінностей, способів життя, світоглядних орієнтацій.

Головною особливістю міжкультурної комунікації у туризмі є

безпосередній контакт індивідів та їх груп на відміну, скажімо, від

опосередкованого контакту їх через електронні засоби комунікації.

У процесі комунікації відбувається обмін соціальних смислів між людьми,

передавання від одного соціального суб’єкта іншому своїх ціннісно–

світоглядних уподобань і орієнтирів, взаєморозуміння, реінтерпретація

життєвих цінностей та орієнтирів іншого через власний життєвий досвід. Дії

індивідів, спрямовані і свідомо орієнтовані на смислове їх сприйняття іншими

індивідами, називають комунікативними діями. В результаті комунікативної

взаємодії людей встановлюється соціальна спільність, інтегрованість

суспільства. У дослідженні В.Рогачової, присвяченому виявленню функцій

туризму в системі міжкультурних комунікацій, було встановлено, що найбільш

значущими функціями туризму в системі міжкультурної взаємодії є інтеграція

культур, культурна самоідентифікація і корекція автостереотипів, і

гетеростереотипів культур [6].

Значення туризму як ефективного чинника крос–культурної комунікації

особливо актуалізується сьогодні в умовах глобалізаційних зрушень, які

призводять до лібералізації міжнаціональних і міждержавних відносин в усіх

галузях. Це означає також і загрозу уніфікації стилів життя і повного

культурного змішування. З іншого боку, це обумовлює підвищений попит і дає

більше можливостей туризму в регіонах з вираженою культурною

самобутністю.

Всі локальні культури взаємно впливають одна на одну. Але крос–

культурна комунікація у туристичній діяльності може мати різні наслідки.

Адже, місцеве населення туристського регіону може по–різному сприймати

культуру «чужинців», туристів – може спостерігатись як відсторонення від
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чужої культури, так і її імітація, або й утрата власної ідентичності. Головним

чинником вибору того чи іншого варіанту є міра відкритості «господарів» до

впливів чужих культур і зрілість їх національної ідентичності.

Унаслідок поступового розширення його впливу ця комунікативна функція

туризму зараз розширюється до того, що туризм стимулює подальшу

глобалізацію і інтеграцію полікультурного світу – тим більше, що, оскільки

подорожувати туди, де все одноманітне і повторюється, нецікаво, більшість

туристів намагаються знайомитись щоразу з новими культурами.

Сфера туризму є такою сферою (насамперед для туристів), в якій

встановлюються відносини довіри, солідарності, взаєморозуміння між

представниками різних етносів, культур, соціумів, які поступово поширюються

на відносини між цими етносами, культурами, соціумами в цілому.

Продуктивність і результативність туристичної комунікації залежить від

мотиваційної налаштованості суб’єктів комунікації, сподівання знайти завдяки

такій комунікації відповідь на важливі смисложиттєві, світоглядні проблеми,

розшифрування нових світоглядних смислів, які містяться в іншій культурі, або

запозичення інших, більш екологічних (у широкому сенсі) з погляду туриста,

способів життя іншого етносу, народу. У туристичній подорожі, завдяки

контакту з іншими культурами та способами життя, у туриста може

ініціюватися глибинна внутрішня комунікація з власним позасвідомим, яка

стимулюватиме творчий особистісний саморозвиток та самореалізацію

індивіда. Разом з цими процесами виробляється універсальна мова глобальної

комунікації, яка охоплює не тільки економічну, політичну, наукову,

торговельну, правову, а й чуттєво–емоційну та світоглядно–смислову сфери.

Причому така універсальна мова аж ніяк не нівелює культурну самобутність та

особистісну індивідуальність найрізноманітніших суб’єктів цієї комунікації.

Аналіз особистісного виміру туризму у поєднанні з соціально–культурним

та глобальним аспектами розкриває основні складові процесу глобальної

синергетичної взаємодії культур та соціумів у цілому.
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Туризм, поряд з такими утвореннями та чинниками, як міжнародні

організації, торгівля, інформаційні технології зв’язку, діяльність

транснаціональних корпорацій, є важливим прискорюючим механізмом

глобалізаційних процесів. Правильна стратегія в міру контрольованого і

соціально мотивованого підключення України до глобалізаційних процесів

передбачає і активне входження в мережу глобальної туристської комунікації.

Цей процес є двостороннім: це і відвідання нашими туристами інших країн,

користуючись уже існуючою там високоякісною туристською

інфраструктурою, а також відвідання іноземними туристами України, де, на

жаль, не створено ще достатніх законодавчих та організаційних умов для

високоякісного обслуговування туристів. Якщо перше є приватною справою

громадян України, які мають можливість оплатити туристські послуги за

кордоном, то друге – справа державної ваги, яка залежить від зусиль,

спрямованих на розвиток в Україні потужної туристської інфраструктури.

Прибутки від іноземного туризму стимулюватимуть розвиток української

економіки, підвищуватимуть добробут українських громадян, що, в свою чергу,

збільшить кількість платоспроможних українських громадян, які зможуть

виїжджати за кордон як туристи.

Глобалізаційні процеси породжують розмаїття соціальних, політичних,

культурних, екологічних проблем, котрі можна розв’язати лише

використовуючи найновітніші наукові підходи. Одним з таких підходів є

самоорганізаційний або соціально–синергетичний підхід. Оволодіння

соціально–синергетичним підходом у глобальному масштабі означає

вироблення достатньо потужних каналів політичної, економіко–організаційної

та іншої взаємодії різних соціальних організмів у сучасному світі з метою

упереджу вального кооперативного реагування глобального співтовариства на

різноманітні глобальні загрози, котрі можуть негативно позначитися на шансах

виживання людства на планеті. Але для цього має бути досягнута узгодженість

дій різних соціальних суб’єктів на основі взаємного врахування інтересів цих

суб’єктів.
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Особлива роль туризму у формуванні високого рівня моральної

солідарності випливає із незацікавлених у комерційному зиску мотивацій

масового суб’єкта туристської діяльності. Турист, звичайно, сплачує певну

суму грошей за туристські послуги, однак при цьому прагне цікаво і

пізнавально провести час відпочинку. Це створює передумови того, щоб

суб’єкт туристської діяльності вже заздалегідь сформував собі настанову на

позитивний результат подорожі – відпочинок, пізнання навколишнього

соціально–культурного світу і прагнув здебільшого позитивно проявити у

іншому соціальному та культурному середовищі свої кращі моральні якості. І

хоч туристська діяльність у сфері міжсоціумної комунікації за своїм значенням

поступається міжнародній політиці та економіці, однак за рівнем позитивного

потенціалу, спрямованого на об’єднувальні цілі глобального співтовариства,

вона, напевно, перевершує згадані сфери діяльності соціальних суб’єктів.

Таким чином, туристська діяльність, окрім своєї прямої й безпосередньої

рекреаційної функції, виконує також і важливу цивілізаційну, гуманізуючу і,

врешті–решт, функцію своєрідної мережі комунікації, спрямованої на

інтеграцію цінностей та узгодження практичних цілей різних соціумів у

глобалізаційній діяльності.

У результаті проведеного дослідження можна зробити висновки про

значну роль мережі туристської комунікації у розгортанні синергетичної

взаємодії різних соціумів та їхніх культур у контексті глобалізаційних процесів,

котрі відбуваються зараз на планеті. Важливою особливістю глобальної

синергії виявляється те, що індивідуальна, соціальна та глобальна свідомості

стають невіддільною складовою соціально–самоорганізаційних процесів, які

мають сприяти досягненню більш високого рівня соціального порядку і більшої

гармонії антропосоціосфери з біосферою Землі.
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